

千亩竹柳“长”出网红村

近来天气晴好，市民出游热情高涨，盂县秀水镇泥河村来了不少游客。游客们手持手机，或对准层叠葱郁的竹柳林拍全景，或蹲下捕捉林间穿梭的蝴蝶，迫不及待将眼前美景分享至朋友圈。

“我们特意从市里开车过来，听说这里是‘天然氧吧’，带孩子来亲近自然。”游客张柯抱着孩子，指着不远处的竹柳林说。占地千亩的竹柳林里，游客们沿着小路慢慢走着。有的年轻人边走边聊，说在这里呼吸的空气很清新；有的老年人则坐在树荫下休息，感叹现在农村变化真大。

村民李双全笑着说：“以前哪见过这么多人来村里，现在一到节假日，广场上好多游客。要是儿童乐园改造好，孩子们估计都不想回家了。”为了给游客带来更好的游玩体验，村里正在紧锣密鼓改造儿童乐园，未来将新增旋转滑梯、新颖的攀爬设施，还有适合低龄儿童的益智游玩区，力求让孩子们“玩过瘾”。

谁能想到，这个现在人气爆棚的“网红村”，过去却是另一番模样。泥河村位于盂县城南3.5公里，村名的由来和村东南红面山下的一条河有关。春天河水干了，河床都是淤泥，变成泥河，村名由此而来。“以前村里环境差，路坑坑洼洼的，骑电动车出门都得小心。”村民王良文回忆道。

为了提升村容村貌，泥河村这几年下了不少功夫。泥河村党支部书记、村委会主任李秋明说：“我们党员带头，清理村口、河道堆积的垃圾。刚开始干的时候，有些村民不配合，但看到村子慢慢变干净，大家也主动参与进来了。”

泥河村村容村貌的改变离不开竹柳

种植。曾经，村里春秋两季尘土扑面，雨天道路泥泞难行。2017年，村里引进种植公司，流转1200多亩土地种下竹柳。如今，葱郁的竹柳长满山间，成为一幅清新养眼的生态画卷。

村民张春秀以前守着自家几亩耕地，收入微薄。自从村里发展竹柳产业，她的生活迎来转机。农闲时，她在竹柳基地负责除草、浇水、整地等工作，增加了收入；旅游旺季，她还会在竹柳林里的游玩设施区帮忙。“以前种地辛苦还赚不到钱，现在多渠道增收，一年下来能有一万多元的收入，日子越过越有盼头！”张春秀脸上洋溢着幸福的笑容。

竹柳带来的不仅是“钱袋子”的充实，更是“环境账”的红利。大片竹柳林如天然空调，调节着村里的小气候，让泥河村成了远近闻名的“天然氧吧”。炎热夏季，周边市民会趁着傍晚有空来到竹柳林里的健身步道，在林间散步、拍照、乘凉。每逢周末，游客们的欢声笑语回荡在翠绿的竹柳林里，为村子注入了蓬勃的生气。

2024年，泥河村的“变美清单”又添了不少新绩：新铺设200米污水管网，解决了村民排水问题；粉刷200米长的彩绘文化墙，改造花坛。“现在柏油路直接通到家门口，游客开着房车都能进来。”王良文说，“以前送孩子上学，得挑路走，现在方便多了。”

这份努力，让泥河村拿了不少荣誉，“全国乡村治理示范村”“国家森林乡村”“山西省3A级乡村旅游示范村”……环境好了，游客多了，村民们也抓住机会赚钱。有的开农家乐，有的卖土特产。“以前种地靠天吃饭，现在吃‘旅游饭’，赚‘旅游钱’。”村民李重平说。

李秋明说：“泥河村的美不会‘昙花一现’，我们不会因为现在有点成绩就放松。下一步我们会继续整治环境，完善村里的设施，把乡村旅游和文化、农业结合起来，让泥河村越来越好，让大家都过上好日子。”

王嘉崧文/图



▲翠绿的竹柳林



▲儿童乐园(资料图)

▼村内一景



▲健身步道

东回镇西回村越“变”越美

初夏时节，走进平定县东回镇西回村，道路两旁玉兰、樱花与油松、侧柏等苗木错落成景；10公里健身步道蜿蜒伸展，串联起自然与人文景致；乡村记忆馆、农耕文化园体验中心主体落成……和美乡村的建设成果随处可见。

近年来，西回村围绕推进“和美乡村”建设，加快打造“生态美、百姓富、产业兴、乡风正”的美丽新村，不断刷新乡村颜值、丰富乡村内涵，切实增强了群众的幸福感和获得感。

在污水管道与自来水管道建设现场，挖掘机挥舞“巨臂”，在土地上奋力开挖，一道道笔直规整的沟渠如同大地的脉络渐次延伸。工人们默契配合，将崭新的管道逐节放入沟渠内并仔细衔接每一处接口，确保严丝合缝。工地上，工人搬运管材的吆喝声、机械运转的轰鸣声此起彼伏，施工人员忙碌着，

现场一派繁忙有序的景象。大家争分夺秒，只为让这承载着全村800多户村民期盼的双管道工程早日落成，让洁净水源流人家家户户，让污水不再肆意横流。

“去年我们打了一眼650米深的井，并安装好了水泵、深井管、变压器等配套设施，为村里的饮用水供应提供了坚实保障。等自来水管网铺设好，村民24小时都能用上自来水，而且污水管网的铺设也会让村里的环境得到极大改善。”西回村党总支书记耿桃明说。

污水和自来水管网铺设工程是西回村建设美丽乡村的重要一环。这两年，西回村更是以“以人为本、绿色发展”为指引，锚定乡村振兴目标，多维度推动村庄发展。在生态建设上，累计打造7100多亩景观林，荣获“全国造林绿化千佳村”荣誉称号。同时，西回村基础设施建设持续升级，不仅投资数万元

常态化开展村容整治，实现垃圾无害化处理，还安装500余盏太阳能路灯，硬化8.3公里村道与田间路，投入152万元完成715座农户旱厕改造，极大改善了人居环境。

另外，西回村还建起两处寄递物流点、一处电商服务点、一个益农信息社，并打造了一座文化活动中心与三个文化活动广场，更好满足村民多元化生活需求。村里依托谷子种植、小米加工特色产业，激活村集体经济发展动能，带领村民增收致富，全方位绘就乡村振兴新图景。

“2024年入村道路沿线新植的500余株苗木已扎根生长，绿意盎然。然而这只是起点。我们将持续打造小公园、特色景点，深挖本村文化内涵，以生态之美、人文之韵吸引八方游客。”耿桃明说。

(郭雁伟 李鑫奇)

冯春萍

猪圈干净猪儿欢

5月7日，在郊区河底镇燕龕村的阳泉市郊区一飞养殖场，工作人员冯春萍在猪圈里，戴着手套，双手紧握铁锹，处理漏粪地板上的猪粪。“养殖场采用半自动化机械出粪系统，不仅提高了清理效率，还能减少粪便堆积。”冯春萍说。不到半小时，一片区域便清理完毕。她直起腰，望向整洁的猪圈笑道：“环境干净了，病菌才无处藏身。”说完，又转身投入下一处劳作。

1971年出生的冯春萍早年嫁到了燕龕村，儿子史一飞大学毕业后，萌生了从事养殖业的想法。于是，母子俩与村里进行多次沟通，在反复考察和深思熟虑后，决定在燕龕村创办养殖场。2020年，退休后的冯春萍与儿子史一飞共同成立了阳泉市郊区一飞养殖场，并与山西新大象养殖股份有限公司合作，踏上了养猪创业的道路。

然而，养殖场建成后，首批引进的小猪运输途中遭遇大雨，因淋雨引发感冒。由于当时冯春萍和儿子缺乏防疫经验，未能及时采取有效治疗措施，最终损失了100多头小猪。这场损失让冯春萍认识到，在养殖业中，防疫工作是决定成败的关键。此后，冯春萍与儿子积极学习防疫知识，主动与合作公司沟通防疫措施。为了将防疫工作落到实处，养殖场从人员管控、环境管理、科学饲喂、免疫防控等方面，构建了一套严密的防疫体系。

养殖场防疫从阻断源头开始，冯春萍每天进猪圈前，会在猪圈门口的缓冲房洗手消毒，然后更换专用的手套和靴子，工作完成后，在猪圈的消毒池对靴子进行消毒，猪圈内常用物品都不会带出猪圈。为了将病菌带入的风险降低，她主动将自己“封闭”在养殖场内。“我平时很少出门，生怕将病菌带入猪圈。”她解释。

为了给生猪创造干净健康的环境，冯春萍坚持每日清洁猪圈。她借助养殖场内出粪系统与漏粪地板，及时清理粪便、残渣，保持地面干燥，并且每周用过硫酸氢钾对猪圈消毒一次，减少病菌滋生。此外，32个猪圈里安装了8个大换气扇，保持空气流通，有效避免不同圈舍间的病菌交叉感染。

在饲喂管理环节，冯春萍将科学化与精细化结合。她根据生猪不同生长阶段的营养需求，运用养殖场两座自动化料塔实现精准投喂。饲料通过密封管道直达料槽，全程无需人工直接接触，既降低了病菌传播风险，又避免了交叉污染。

养殖场专业的防疫技术来源于山西新大象养殖股份有限公司。史一飞与合作公司对接，技术员定期上门指导，根据生猪生长周期分阶段接种猪瘟、口蹄疫、伪狂犬等疫苗。如今，养殖场生猪成活率能达到95%。

每天上午8点到11点，下午2点半到5点，是冯春萍和儿子固定的巡查时间。母子俩配合默契，儿子负责察看设备运行、水电供应，冯春萍检查猪的饮食、排泄、活动状态。“防疫工作要从细节抓起。”她常把这句话挂在嘴边。

通过几年努力，养殖场发展逐渐稳定，收入也慢慢增加。现在，冯春萍成了生猪养殖“土专家”。她感慨地说：“刚开始养猪那会儿，确实很辛苦。但我相信，只要肯学习、肯吃苦，就没有迈不过去的坎儿。现在，到哪儿我都自豪地说，我是养猪的！”

(梁 昕)



▲冯春萍清理猪圈